《自由落体运动》说课稿

各位评委，各位同学：
大家下午好！ 今天我将要为大家说课的课题是《自由落体运动》（第一课时）。  下面，我将从说教材、说教法学法以及说教学过程三个方面阐述我的课。  
一、说教材： 
 1、分析教材：《自由落体运动》是中等职业教育改革规划新教材物理（通用类） 第一单元第二章第四小节的内容。本章内容是在学生学习了运动学的基本概念(位移、速度、加速度等)知识后编排的。 自由落体运动作为匀变速直线运动的一种特例，在日常生活中比较常见，具有重要的研究价值。历史上曾经有很多科学家研究过落体运动，其中亚里士多德、伽利略等对落体运动的研究，对物理学的发展起到了非常重要的推动作用。在学习过程中通过向学生介绍相关的物理学史，可以让学生受到科学精神、科学方法的熏陶。通过探究自由落体运动，不仅可以激发学生的学习欲望，而且可以培养学生的分析和概括能力。
学情分析：对于自由落体运动，学生有一定感性和模糊的体会，但理解自由落体运动概念，对学生而言有一定的困难。我觉得主要来自两方面，首先是物理语言的误导，使学生认为只要从某一高度随意下落的物体做的就是自由落体运动；其次是生活中的落体运动与自由落体运动的区别──现实与理想的差异。在知识方面，学生有一定的基础，完全可以通过自主体验与自主学习来完成本节课的内容。 因此在本节课教学中利用了实验和理论探究的方法，自主学习与小组合作学习的方式，让学生自己体验、分析、归纳、讨论、评价等得出结论。激发了学生的学习兴趣，养成动手与合作能力，生成学生透过现象看本质的物理意识。
2、教学目标：从前面对教材的分析，我把教学目标设定如下 
（1）理解什么是自由落体运动，知道它是初速度为0的匀加速直线运动。

（2）理解什么是自由落体运动的加速度，知道它的方向、大小。了解在地球上的不同地点重力加速度大小不同。
（3）初步了解探索自然规律的科学方法，培养学生的观察、概括能力。 
  3、重点、难点：对于自由落体运动，学生有一定感性和模糊的体会，但理解自由落体运动概念，对学生而言有一定的困难。我觉得主要来自两方面，首先是物理语言的误导，使学生认为只要从某一高度随意下落的物体做的就是自由落体运动；其次是生活中的落体运动与自由落体运动的区别──现实与理想的差异。所以本节课的重点是让学生明白什么是自由落体运动，及产生自由落体运动的条件和实质。本节课的难点我认为应是对物体下落快慢与物体轻、重无关的理解。 为了突破这个难点我是用实验激发学生进一步研究落体运动的兴趣，且是安排学生分组实验，让学生都能体验实验过程，获得成功体验。在下面的教学过程中会详细提及。  
二、教法、学法：  
基于学生对于自由落体运动运动概念的理解有一定的困难，而在知识方面，学生有一定基础，完全可以通过自主体验与自主学习来完成本节课的内容。 因此在本节课教学中利用了实验和理论探究的方法，自主学习与小组合作学习的方式，让学生自己体验、分析、归纳、讨论、评价等得出结论。激发了学生的学习兴趣，养成动手与合作能力，生成学生透过现象看本质的物理意识。
  教法拟采用探究式综合教学法。具体说就是，创设问题情境→提出问题→猜想与假设→分析与推理（设计实验→进行实验）→总结归纳。让发现问题、解决问题贯穿课堂教学的全过程。     
 对学生来说，要主动参与、善于思考、乐于探究、勤于动手，注重搜集和处理信息，不仅要注重知识的结论，而且要经历知识的发现过程，领悟科学思想方法，提高科学素养。 
三、说教学过程： 
（一）引入新课  
 1、师：同学们，上课前我们先观察一下铁架台上用线悬挂的小球，小球处于何种状态？如果把悬线剪断，同学们猜想一下：小球运动情况如何？

学生猜想。

师演示：用剪刀把绳剪断。

学生观察现象，验证自己的猜想。

2、师演示：从手中释放一石块，运动情况如何？

学生观察，说出现象。
师问：小球、石块为何下落

生答。（受到重力作用）
过渡引言：上述物体因受重力而下落。今天我们就来深入研究这一运动——自由落体运动。

设计说明：从生活中构建物理情景或模型，以培养学生在生活中联系物理知识的好习惯。
 （二）进行新课 。 
任务一：探研物体下落快慢与什么因素有关？

1、实验一：取一个硬币和一张等面积的纸片，让它们同时从手中下落，可观察到什么现象？（投影）
教师演示，学生观察。

学生实验，然后回答。（铁片下落快）

师引导：为什么铁片比纸片下落快？

生答。（铁片重）

过渡引言：重的物体下落的快是我们的一种生活经验，在16世纪以前，连许多学者也是这样认为的。事实果真如此吗？请同学们再观察一个实验。
设计说明：引导学生快速进入探究主题。

2、实验二：取2张相同大小的纸，剪去其中一张一部分，然后揉成纸团。纸片、纸团哪个轻？让它们同时下落，哪个先落地？（投影）
教师演示，学生观察
学生实验，然后回答。（纸团轻，先落地）

师设问：这次轻的先落地，又是为什么呢？请看实验三。

3、实验三：取2张相同大小的纸片，把其中一张揉成纸团，再让它们同时下落，哪个先落地呢？（投影）
教师演示，学生观察
学生实验，然后回答。（纸团先落地）

师：等重的物体下落快慢为什么也不相同呢？

4、请同学们思考下列问题：（投影）
（1）综合上述三个实验，可得出：物体下落的下落与物重大小          。（填“有关”或“无关”）

设计说明：三组对比实验，教师演示，学生实验，观察实验现象，可得出三种结论： a.重的物体下落快；b.轻的物体下落快；c.轻重相同而下落快慢不同。再通过思考题启发，学生很容易就能得出“物体下落的下落与物重大小无关”的结论，从而纠正日常生活动中的“物体越重下落越快”错误经验。这一过程既培养了学生动手能力，又培养了学生归纳综合能力，同时也调动了学生探究问题的积极性。

 学生准备材料：硬币、纸片。课前要求学生准备材料时并没有告知学生具体用途，学生对此充满好奇，这也从一个侧面调动了学生的学习兴趣。 
（2）请同学们猜想一下：物体下落快慢不同可能是          的影响。
5、演示实验四：取2张相同大小的纸片，一张揉成团，一张不揉，再让它们与同样大小的铁片同时下落，可观察到什么结果呢？（投影）
师：同学们可看到纸团和铁片几乎同时落地，而纸片下落慢。为什么相同大小的纸下落快慢不同呢？原因就在于纸团下落时受到的空气阻力比纸片小，也就是说空气阻力影响物体下落的快慢。
如果设法消除空气阻力，铁片、纸片、纸团将同时落地，这可通过实验来验证。

6、出示牛顿管，介绍其结构，实验原理，演示实验。
（投影）

小结：

1、物体下落的快慢与物重大小无关
2、空气阻力影响物体下落的快慢 ，如果没有空气阻力，物体下落快慢相同。

设计说明：学生先猜想，然后验证猜想。猜想、观察、思考、理解、体会，对学生进行科学方法教育，强化学生对探究问题的过程与方法的理解。
 通过牛顿管实验使学生认识：（1）探究现象背后的实质原因必须考虑或排除外界因素干扰。（2）科学实验是科学探究的有效方法。
 此处由学生做结论是可以的，但学生的结论不应是最后结论，最后结论应是教师给出的，以加深学生的认识。
任务二：探研自由落体运动的特点。
引问：由于落体运动受到空气阻力影响，要想研究落体运动就必须排除空气阻力，那么，如果物体在下落过程中忽略空气阻力，物体的只受到什么力作用？

生答。

1、指导学生阅读课本，回答：（投影）
（1）什么是自由落体运动？
（2）什么情况下物体的运动可看作是自由落体运动？

学生阅读后回答。

2、演示实验：（1）平抛出一物体；（2）纸片下落。问：这两种物体运动是不是自由落体运动？为什么？
设计说明：“引问”一段一方面是为了引入概念，另一方面也为学生自学自由落体定义作了很好铺垫。学生阅读回答，自学概念，培养学生自学能力。教师指出：自由落体运动实际上是一种理想条件下的运动，实际生活中物体下落都受到空气阻力，但一般重力大于空气阻力。又通过实验，进一步加深对概念的理解。

3、指导学生读课本图，说明此图是一小球用频闪照相的照片。介绍频闪相机原理。照片上相邻的像是相隔相同的时间（1/30秒）拍摄的。思考：（投影）
从照片上可看出：在相同的时间间隔里，小球下落的位移       ，表明小球下落的速度          ，即小球做      运动。
学生思考，回答。
4、师述：早在17世纪初，著名的物理学家伽利略就仔细研究物体下落运动，并指出：自由落体运动是初速度为0的匀加速直线运动。

伽利略的时代距今已有300多年了，由于当时实验条件差，伽利略无法直接用实验来验证，他是在实验基础上科学合理外推出来的，是怎么外推出来的，同学们可在课外上网查阅。

今天的社会，科学高度发展，我们是可通过实验不证实的。从课本中的频闪照片读出小球在1/30秒、2/30秒、3/30秒……的位移，就会发现位移之比h1：h2：h3=1：4：9，这说明小球在做匀加速直线运动。

又因自由落体运动是从静止开始下落的运动，所以自由落体运动是初速度为0的匀加速直线运动。
5、小结：（投影）

自由落体运动特点：初速度为0的匀加速直线运动。

设计说明：精确验证自由落体运动是匀加速直线运动过程是比较复杂的。教学中通过两个步骤：第一步指导学生观察频闪照片，投影思考题，学生自己就能得出自由落体运动是加速运动。第二步教师简述自由落体运动特点探研史，一方面直接给出结论，降低难度，同时也给有学有余力的学生一个广阔的空间，让他们课后去研究、探索，培养其自主探研的能力和习惯。
任务三：探研重力加速度大小、方向。

1、 数学证明：（投影）

设甲、乙两物体从同一高度自由下落，空气阻力可忽略不计，则甲、乙都做自由落体运动，由位移公式得

S甲= 
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两物体下落高度相同，快慢相等，所以

S甲=S乙   t甲=t乙
联立以上四式解得

a甲=a乙
设计说明：通过严紧的数学证明，学生更容易理解：在同一地点，物体自由下落的加速度是相同的。
2、阅读课本，回答：（投影）
（1）什么叫重力加速度，用什么符号表示？

（2）重力加速度方向？

学生读后回答。3、其重力加速度的大小可用实验来测定，表中就是测的各地点
的重力加速度，请同学们读表、课本。


[image: image3]回答：（投影）
（1）地球上不同地点重力加速度     相等。

（2）       处g值较小，     处g值较大。

（3）随纬度升高，g值      。

（4）通常计算中g取        。

学生读后回答。
4、小结：

重力加速度方向：竖直向下

大小：g = 9.8m/s2  
设计说明：重力加速度方向、大小，容易理解，学生通过自学就能理解、掌握。

投影“一些地点的重力加速度”是为了拓展知识，对重力加速度更全面理解。
三、小结

本节课从纠正同学们日常生活中错误的经验——物体越重下落越快入手，从而学习了自由落体这一运动。下面请同学们总结一下本节课所学知识点。

学生总结，

教师补充。（投影）
设计说明：学生自已总结，教师补充，目的是培养学生归纳、综合能力。

四、作业
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